

文章编号：1007-5399(2016)05-0033-02

# 经济新常态下邮政储蓄银行发展路径探析

俞富强

(中国邮政储蓄银行东阳市支行，浙江 金华 322100)

**摘要：**文章阐述了新常态下中国经济发展的主要特征，分析了经济新常态下邮政储蓄银行面临的发展机遇和挑战，在基础设施、人才引进、服务研发、顶层设计、文化建设、品牌管理、交流合作等方面提出了邮政储蓄银行的创新发展路径。

**关键词：**新常态；机遇；瓶颈；产品；服务；文化；品牌

**中图分类号：**F61      **文献标识码：**A

当前，中国经济发展呈现以中高速、优结构、新动力、多挑战与多机遇并存为主要特征的新常态，并以实现稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险为重要目标。经济新常态为中国邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）的发展创造了新机遇，也带来了新挑战，邮储银行必须加快转型步伐，提高创效水平，提升核心竞争力。

## 1 经济新常态下邮储银行的发展机遇

### 1.1 中国经济结构调整稳步推进，邮储银行迎来促进内涵式发展的业务机遇

首先，产业结构更趋优化。据国家统计局初步核算，2014年国内生产总值为636 463亿元，按可比价格计算，比上年增长7.4%。第一产业增加值达58 332亿元，同比增长4.1%；第二产业增加值达271 392亿元，同比增长7.3%；第三产业增加值达306 739亿元，同比增长8.1%。2014年全年第三产业增加值占国内生产总值的比重为48.2%，比上年提高1.3%，高于第二产业5.6%。其次，市场销售稳定增长。2014年社会消费品零售总额为262 394亿元，比上年名义增长12%（扣除价格因素实际增长为10.9%）。2014年全国网上零售额为27 898亿元，比上年增长49.7%，其中限额以上单位网上零售额为4 400亿元，增长56.2%。再次，需求结构继续改善。2014年最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为51.2%，比上年提高3%。大好的经济新形势、新常态为邮储银行自身发展、提高金融市场竞争力提供了大好机遇。

### 1.2 城乡居民收入快速增长，为邮储银行带来创造金融需求的多元化机遇

根据城乡一体化住户调查，2014年全国居民人均可支配收入为20 167元，比上年名义增长10.1%，扣除价格因素实际增长8.0%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入为28 844元，比上年增长9%，扣除价格因素实际增长6.8%；农村居民人均可支配收入为10 489元，比上年增长11.2%，扣除价格因素实际增长9.2%。全年农民工总量达27 395万人，比上年增加501万人，增幅为1.9%。农民工

月均收入为2 864元，比上年增长9.8%。城乡居民收入差距进一步缩小。2014年农村居民人均可支配收入实际增速比城镇居民人均可支配收入高2.4%，城乡居民人均可支配收入倍差为2.75，比上年缩小0.06。面对城乡居民收入继续增加的新常态，邮储银行可以分别分析城镇、农村两个层级客户的平均年龄、平均学历、家庭背景、储蓄习惯、投资偏好等数据，综合运用大数据分析等工具，发挥邮储银行网点遍布城乡的优势，为其提供有针对性的特色金融产品和服务，增加为客户服务的金融品类，增强客户粘性。邮储银行必须抓住这一机遇，才能在其他竞争对手之前迅速抢占市场，尤其是农村市场以及城镇的农民工市场。

## 2 经济新常态下邮储银行的发展瓶颈

### 2.1 系统瓶颈

系统较难满足个性化需求，科技力量还较薄弱。邮储银行技术创新的挑战，将是对系统支撑的重大考验。

### 2.2 人才瓶颈

目前，邮储银行缺乏科技人才、数据分析人才和综合营销型人才，而且存在人才流动性管理“失常”，即过度流动导致的人才危机。

### 2.3 产品瓶颈

储蓄业务是邮储银行发展之本，如何创新储蓄业务，邮储银行需重点考虑。部分商业银行为吸引、留住客户开发了人性化的储蓄产品，储蓄活期产品存满一年按一年定期利率给客户计算利息。

### 2.4 营销瓶颈

邮储银行攻关能力一向较强，但面对庞大的农村市场以及强大的农村信用社、农业银行的竞争，如何抢占农村市场，成为摆在邮储银行面前的重大课题。

### 2.5 服务瓶颈

邮储银行服务一直受到客户、银行业、社会、政府的肯定，但新常态思维下，银行业竞争愈发激烈，如何提供更好、更优、更打动人的服务将成为邮储银行亟需解决的重要问题。

### 3 经济新常态下邮储银行的发展路径

#### 3.1 加大基础设施设备的投入力度

加强系统的配备及完善工作，满足分支行机构的个性化数据需求，为分支行机构提高工作效率、理清工作流程提供系统支撑。如邮储银行客户数据庞大，如何进行个性化存储、管理、分析，支撑前台营销有待进一步研究。在加快邮储银行业务电子化、网络化建设的同时，建立科学的利率定价信息收集、风险计量和监测系统，提高利率的科学定价水平。

#### 3.2 加强人才引进与管理

为人才发展搭建平台，制定有效的人才激励机制，发挥人才强行作用。加强人才的流动性管理，一方面通过物质和精神双方面吸引并留住人才，另一方面为已离开邮储银行的人才提供回行贡献的交流渠道。同时，加大邮储银行“进步，与您同步”的企业文化建设，让邮储银行“家”的文化深入人心，让员工忠于邮储银行，让人才充分发挥才能，助推邮储银行发展。此外，还要加强与高等金融院校合作进行人才培养，积极引进高素质人才，打造专业化优秀人才团队，增加行业竞争筹码。探索成立内训师队伍，培养理论与实际相结合的优秀人才。充分重视人才在金融业务开展中的积极作用，根据员工业务能力、兴趣、贡献对员工进行培养，鼓励二线员工深入基层锻炼提升，提拔一线员工，做到奖罚分明，发挥人才集聚对邮储银行发展的强大推动作用。

#### 3.3 加大消费型金融产品和服务的研发力度

新常态下中国经济将更多依赖国内消费需求拉动，邮储银行应该从激发国内消费需求入手，加大邮储银行金融消费型产品和服务的研发工作，更常态化地应对中国经济发展。例如大力发展信用卡业务，在风险可控的前提下放开信审政策，有针对性地开发消费型项目，开拓邮储银行信用卡消费市场，既能适应利率市场化趋势，又能较好地带动邮储银行电子银行、储蓄、信贷等业务的发展。又如商易通业务，作为弱利率、敏感性渠道产品，尤其应大力发展。充分研发市场发展情况及客户需求，有针对性地创新改造、提供类商易通产品，更好地服务客户，争取市场份额。

#### 3.4 加强营销顶层设计，从上到下推进全行持续发展

一是从顶层设计交叉营销制度，以跨部门合作推动全行发展。邮储银行应充分考虑中国邮政特有的理念、产品、服务、板块和客户结构，从顶层设计跨部门合作团队、虚拟团队建设，能够有效推进交叉营销。此外，应充分发挥遍布城乡的网络优势，以更吸引人的营销活动和政策，开拓满足农村市场，打通农村、城镇金融渠道，以更普惠的方式服务大众客户。二是从顶层设计终身学习机制。终身学习理念是邮储银行全体员工必须持有的态度，并不断推陈出新，让持久的学习力助力邮储银行发展。

#### 3.5 加强以客户为中心的企业文化建设，加大服务营销力度

良好的服务是邮储银行的形象，是客户忠诚于邮储银行

的内在原因。经济新常态下，邮储银行更应注重服务工作，让具有无形价值的服务成就邮储银行普惠大众之辉煌。邮储银行应秉承“走出去，请进来”和“拿来主义”的思想，做好服务工作。“走出去”即学习其他商业银行的服务精髓、系统建设、人员管理，让优秀服务人员跨行交流学习；“请进来”即请进外部监督员、外部专业性服务培训师，从外部监督和评估邮储银行的服务水平，从培训上有针对性地进行服务提升，形成服务管理闭环；同时通过“拿来主义”的方式将其他商业银行的先进设备和系统进行适应性的改造、引进，以装备服务人员，以更人性化、现代化的方式服务客户。

#### 3.6 注重邮储银行品牌危机管理

一是建立健全完善的品牌危机管理制度，强化品牌危机管理意识对品牌的生存和发展至关重要；二是建设品牌危机管理预警系统，密切监测重大合规风险、声誉风险发生的概率；三是建立品牌危机应急处理机制，制定宣传管理办法和媒体应对流程，在以事实为依据的前提下，制定重大舆情处理预案与应变计划，加强与主流媒体、网站沟通，定时监测媒体、互联网信息，提高反应速度和应对能力；四是积极发挥网络宣传功能，建立自己的双线宣传网络（即线上宣传网络和线下宣传网络），极力加强网络宣传阵营建设，增强网络舆论引导能力，最大限度地维护好邮储银行品牌形象；五是有针对性地加强正面引导与宣传，抵消负面事件带来的影响，最终推动邮储银行健康、可持续的品牌化经营。

#### 3.7 积极开展交流合作，构建金融市场竞合格局

邮储银行要以开放、合作、创新、进取的心态积极拥抱新时代，中国金融市场巨大，尤其是农村市场拥有近 4 亿客户的需求，但金融需求分布不均匀、不集中、不稳定，此外，同质竞争、恶性竞争时有发生，造成农村金融市场的混乱和无序。然而，通过加强金融机构之间的沟通与合作，能有效满足金融市场需求，创建更加和谐的金融生态环境。一是邮储银行应加强与科技先进、发展有特色、业务领先的国内外金融机构的沟通与联系，学习其成功的业务发展经验、管理模式和关键技术，为邮储银行所用。二是邮储银行应积极开展新业务、新产品、新服务试点，积极总结经验、教训，并与其他金融机构分享，营造相互合作、相互学习的氛围与环境。与此同时，还应强调彼此之间的有序竞争。一个市场如果不存在竞争，要么是垄断，要么是无需求的市场，二者均不可取。有序竞争即产生动力，避免金融市场滋生创新惰性。在合作中竞争，在竞争中合作，创造适度竞争但存在合作的金融生态环境，提高邮储银行的服务水平和服务质量，共同占领这个集消费、投资、理财、储蓄、结算于一体的巨大市场，才能有效地满足目前仍不饱和的市场需求。

收稿日期：2016—03—11

作者信息：俞富强（1986～），男，浙江东阳人，硕士，经济师，主要从事邮政储蓄银行个人金融业务管理、商业银行管理及农村金融研究。